Kurvendiskussion mit Matlab

Matlab rechnet im Unterschied zu Maple numerisch, d.h., dass man bei eiiner Kurvendiskussion nicht einfach eine symbolische Ableitung bilden und eventuell auch Gleichungen allgemein lösen kann. Wenn man den Graph der 1. Ableitung einer Funktion zeichnen möchte, muss man sich mit Differenzenquotienten näherungsweise für die Tangentensteigung behelfen. 

Beispiel:  

% Kurvendiskussion

% Für y wird die Definition der Funktion gegeben

% y1 gibt die 1. Ableitung, y2 die 2. Ableitung an

% Weil y1 und y2 jeweils als Quotienten von Differenzen 

% gebildet werden, geht bei jeder Ableitung eine Komponente

% des Vektors verloren. Daher die Definition von x1 und x2

%---------------------------------------------------------------

% Definition der x-Werte

x = -5:.01:5;


% Folge von Werten von -5 bis 5 mit Schrittlänge 0.01
x1 = -5:.01:5-.01;
% Die Folge der Werte wird als Vektor (z.B. x) 
x2 = -5:.01:5-.02;   % aufgenommen.
%---------------------------------------------------------------

% Definition der Funktion

y = x.^2./(1+x.^2);

% Soll sich eine Rechenoperation auf alle Elemente eines Vektors auswirken,

% muss vor dem Operator ein Punkt gesetzt werden.
%---------------------------------------------------------------

% 1. und 2. Ableitung

y1 = diff(y)./diff(x);

y2 = diff(y1)./diff(x1);

%---------------------------------------------------------------

% Graph der Funktion und gleichzeitig von 1. und 2. Ableitung

plot(x,y,x1,y1,x2,y2)

Aufgaben:

1. Zeichnen Sie den Graph der Funktion mit der Gleichung y = 3x^4 - 5x^2 + 3x - 4.
Zeichnen Sie die Kurve für die 1. und die 2. Ableitung und bestimmen Sie daraus die Lage und die Art der Extremwerte. Die drei Graphen sollen in drei vershiedene Fenster gezeichnet werden. 

2. Dasselbe mit y = (3x^2 - 6)/(2x^2 - 3)

3. Dasselbe mit y = 2^(1/x).
Benützen Sie zur Lösung des Problems geeignete Darstellungsmöglichkeiten. Mit axis kann man Begrenzungen horizontal und vertikal voornehmen. Mit subplot kann man mehrere Didagramme in einem Plot zeichnen. Ausserdem kann ein Raster gezeichneet werden mit grid on (Ausschalten des Rasters: grid off).  Um werte besser ablesen zu köönnen, ist es angenehmer, wenn eine feineere skalierung auf den Achsen eingetragen ist. Dazu dient die Anweisung set(gca,'XTick',[x1:dx:x2],'YTick',[y1:dy:y2]). 

4. Zeichnen Sie die Kurvenschar y = cx^2 für Werte von c zwischen -10 und 10. Zeichnen sie dazu auch die Kurvenschar der 1. Ableitungen.

5. Dasselbe wie in 4. für y = (x^2 - c)/(x^2 + c).

